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ΟΜΑΔΑ Ρ΢ΩΤΘ 
ΘΕΜΑ Α1 
Να δϊςετε το περιεχόμενο των ακόλουκων ιςτορικϊν όρων: 
 
α. Ορεινοί: Είναι μία από τισ μεγάλεσ παρατάξεισ που ςυγκροτικθκε ςτο πλαίςιο τθσ 
Εκνοςυνζλευςθσ του 1862. Οι ορεινοί απαρτίςτθκαν από διάφορεσ ομάδεσ (υπό τον Δ. Γρίβα 
και τον με κοινό ςτόχο τθν αντίςταςθ ςτθν πολιτικι των πεδινϊν. Βρικαν υποςτθρικτζσ μεταξφ 
των μικροκαλλιεργθτϊν, των κτθνοτρόφων, των εμπόρων και των πλοιοκτθτϊν. 
 
β. Κοινωνιολογικι εταιρεία: ΢τισ εκλογζσ τθσ 8θσ Αυγοφςτου του 1910 ςε κάποιεσ εκλογικζσ 
περιφζρειεσ ζκεςαν υποψθφιότθτα ςοςιαλιςτζσ και για πρϊτθ φορά εμφανίςτθκε θ 
ςοςιαλδθμοκρατικι «Κοινωνιολογική Εταιρεία». Σα αριςτερά κόμματα αρχικά ιταν ομάδεσ με 
ςοςιαλιςτικζσ ιδζεσ, ςυνικωσ ξζνεσ προσ τθν κοινωνικι βάςθ ςτθν οποία ικελαν να 
απευκυνκοφν, και αντιμετϊπιηαν δυςκολίεσ ςυνεννόθςθσ και κομματικισ ςυςπείρωςθσ. 
΢οβαρότερθ από όλεσ αυτζσ τισ ομάδεσ ιταν θ Κοινωνιολογική Εταιρεία, θ οποία ξεκίνθςε από 
μερικοφσ διανοοφμενουσ ωσ αριςτερόσ μεταρρυκμιςτικόσ ςφνδεςμοσ, με ςτόχο να 
προπαγανδίςει πολιτικζσ κζςεισ και ςτθ ςυνζχεια να ιδρφςει κόμμα. Επιηθτοφςε για όλα τα 
μζλθ τθσ κοινωνίασ ιςότθτα ευκαιριϊν, κοινωνικοποίθςθ των μζςων παραγωγισ και διανομι 
των αγακϊν ανάλογα με τισ ανάγκεσ κακενόσ, πράγμα που κα μποροφςε να υλοποιθκεί με τθ 
ςταδιακι αναμόρφωςθ τθσ οικονομίασ και τθ ςυνταγματικι μεταβολι. Για να επιτευχκοφν 
αυτοί οι ςτόχοι ζπρεπε να οργανωκοφν οι εργάτεσ ςε επαγγελματικζσ ενϊςεισ και να ιδρφςουν 
κόμμα.  
 
γ. Δίκθ των ζξι: Αμζςωσ μετά τθν ιττα ςτθ μικραςιατικι εκςτρατεία, επενζβθςαν ςτθν 
πολιτικι ηωι αξιωματικοί που θγοφνταν ςτρατιωτικϊν ςωμάτων τα οποία επζςτρεφαν από το 
μζτωπο (Ν. Πλαςτιρασ, ΢τ. Γονατάσ, κ.λπ.). Σο 1922 αυτό που όξυνε τθν πολιτικι κατάςταςθ 
ιταν θ δίκθ και καταδίκθ ςε κάνατο πζντε κορυφαίων πολιτικϊν τθσ αντιβενιηελικισ 
παράταξθσ και του αρχθγοφ του ςτρατοφ τθσ Μ. Αςίασ, με τθν κατθγορία τθσ εςχάτθσ 
προδοςίασ. Η κατθγορία ιταν αβάςιμθ, αλλά οι κατθγοροφμενοι εκτελζςτθκαν, προκειμζνου 
να κατευναςτοφν οι πρόςφυγεσ και ο ςτρατόσ. Σο τθλεγράφθμα του Βενιηζλου, το οποίο 
ζμμεςα ςυνιςτοφςε τθ ματαίωςθ των εκτελζςεων, ζφκαςε πολφ αργά, αν και δεν είναι βζβαιο 
ότι μια ζγκαιρθ παρζμβαςθ του Βενιηζλου κα είχε αποτζλεςμα. 

Μονάδεσ 15 
ΘΕΜΑ Α2 
Να χαρακτθρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουκοφν, γράφοντασ ςτο τετράδιό ςασ το γράμμα 
που αντιςτοιχεί ςτθν κάκε πλθροφορία και δίπλα του τθ λζξθ Σωςτό, αν θ πλθροφορία είναι 
ςωςτι, ι τθ λζξθ Λάκοσ, αν θ πλθροφορία είναι λανκαςμζνθ: 
α. Σο δεφτερο εξάμθνο του 1824 δθμιουργικθκαν νζα αντιμαχόμενα ςτρατόπεδα μεταξφ των 
επαναςτατϊν, το ζνα αποτελοφςαν Πελοποννιςιοι πρόκριτοι και ςτρατιωτικοί, και το άλλο 
Τδραίοι και ΢πετςιϊτεσ, υποςτθριηόμενοι από Ρουμελιϊτεσ οπλαρχθγοφσ. Σωςτό  
β. Σο ρωςικό κόμμα ιταν υπζρ του αυτοκζφαλου τθσ Ελλθνικισ Εκκλθςίασ. Λάκοσ 
γ. Ζνα από τα αιτιματα των αντιπολιτευτικϊν ομίλων ςτο τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 1850 ιταν θ 
ίδρυςθ αγροτικϊν τραπεηϊν.  Σωςτό  
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δ. Από τα αντιβενιηελικά κόμματα, πιο διαλλακτικά ιταν τα κόμματα του Δθμθτρίου Ράλλθ και 
του Κυριακοφλθ Μαυρομιχάλθ, ενϊ το κόμμα του Γεωργίου Θεοτόκθ ιταν πιο αδιάλλακτο. 
Λάκοσ 
ε. Δεδομζνθσ τθσ κυριαρχίασ τθσ Αγγλίασ ςτθν ανατολικι Μεςόγειο, και λόγω των δεςμϊν του 
με τθ Γερμανία, ο Κωνςταντίνοσ ηιτθςε τθ ςυμμετοχι τθσ Ελλάδασ ςτον Α’ Παγκόςμιο Πόλεμο 
ςτο πλευρό των Κεντρικϊν Δυνάμεων. Λάκοσ  

Μονάδεσ 10 
ΘΕΜΑ Β1 
Τι γνωρίηετε για το περιεχόμενο του ςυντάγματοσ του 1864; 
Μζςα ςε ςυνκικεσ κυβερνθτικισ αςτάκειασ και εμφυλίου πολζμου, θ Εκνοςυνζλευςθ 
χρειάςτθκε δφο ολόκλθρα χρόνια για να φτάςει ςτθν ψιφιςθ ςυντάγματοσ. Το 1864 ωσ 
πολίτευμα ορίςτθκε θ βασιλευομζνη δημοκρατία αντί τθσ μζχρι τότε συνταγματικής 
μοναρχίας. Κατοχυρϊκθκαν μεταξφ άλλων θ αρχι τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ, θ άμεςθ, μυςτικι και 
κακολικι (για τον ανδρικό πλθκυςμό) ψιφοσ με ςφαιρίδια, θ ανεξαρτθςία τθσ δικαιοςφνθσ 
και θ ελευκερία του ςυνζρχεςκαι και ςυνεταιρίηεςκαι, θ οποία άνοιγε το δρόμο για τθν 
ελεφκερθ ςυγκρότθςθ κομμάτων. Σα κόμματα κεωρικθκαν απαραίτθτα για τθν ζκφραςθ τθσ 
βοφλθςθσ τθσ κοινισ γνϊμθσ, με το επιχείρθμα ότι θ εναλλακτικι λφςθ είναι οι ςυνωμοτικοί 
κφκλοι ι οι βιαιοπραγίεσ. 

Μονάδεσ 10 
ΘΕΜΑ Β2 
α. Ροιο ιταν το ζργο τθσ Ανακεωρθτικισ Βουλισ του 1911 (μονάδεσ 8); 
Σο πρϊτο εξάμθνο του 1911 ψθφίςτθκαν από τθ Βουλι 53 τροποποιιςεισ μθ κεμελιωδϊν 
διατάξεων του ςυντάγματοσ. Δεν ζγιναν ριηικζσ αλλαγζσ, αλλά αντίκετα, ενιςχφκθκε θ κζςθ 
τθσ μοναρχίασ και επετράπθ ςτον βαςιλιά, παρά τθ ςυνταγματικι απαγόρευςθ, να 
ςυμμετάςχει ςτθ διαδικαςία τθσ ανακεϊρθςθσ. Οι ςπουδαιότερεσ τροποποιιςεισ αφοροφςαν 
τθ διαςφάλιςθ τθσ διάκριςθσ των εξουςιϊν, το αςυμβίβαςτο μεταξφ ςτρατιωτικισ και 
δθμοςιοχπαλλθλικισ ιδιότθτασ αφ' ενόσ και βουλευτικοφ αξιϊματοσ αφ' ετζρου, και τθ 
μονιμότθτα των δικαςτικϊν και των δθμοςίων υπαλλιλων. 
β. Ροιουσ νζουσ νόμουσ ψιφιςε θ κυβζρνθςθ Βενιηζλου ζωσ τισ εκλογζσ του Μαρτίου 1912 
(μονάδεσ 7); 
Η κυβζρνθςθ Βενιηζλου ψιφιςε επίςθσ 337 νζουσ νόμουσ, οι οποίοι ειςιγαγαν 
μεταρρυκμίςεισ που αφοροφςαν όλο το φάςμα του δθμόςιου και ιδιωτικοφ βίου: π.χ. 
διοριςμόσ δθμοςίων υπαλλιλων με δθμόςιουσ διαγωνιςμοφσ, κακιζρωςθ κανονιςμϊν 
εργαςίασ ςε βιοτεχνίεσ και βιομθχανίεσ, διανομι γθσ ςτθ Θεςςαλία, αναδιοργάνωςθ τθσ 
τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, βελτίωςθ τθσ διαδικαςίασ απονομισ τθσ δικαιοςφνθσ, ανακεϊρθςθ 
του κανονιςμοφ τθσ Βουλισ με ςκοπό να διακζτουν οι υπουργοί περιςςότερο χρόνο για 
κοινοβουλευτικζσ ςυηθτιςεισ κ.λπ. 

Μονάδεσ 15 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕ΢Θ 
ΘΕΜΑ Γ1 
Αξιοποιϊντασ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και λαμβάνοντασ υπόψθ ςασ τα παρακάτω 
παρακζματα, να αναφερκείτε: 
α. ςτθν εξωτερικι πολιτικι του γαλλικοφ κόμματοσ και γιατί τα μζλθ του κεωροφςαν τθ 
Γαλλία ωσ καταλλθλότερο ςφμμαχο τθσ Ελλάδασ (μονάδεσ 15)  
β. ςτουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ ονομάςτθκε και εκνικό κόμμα (μονάδεσ 10)  
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Μονάδεσ 25 
 
             α. Ο Ιωάννθσ Κωλζττθσ, αρχθγόσ του γαλλικοφ κόμματοσ, προςεταιρίςτθκε ςτθν αρχι 
αρματολοφσ και κλζφτεσ τθσ ΢τερεάσ. Κοινά χαρακτθριςτικά των ςτελεχϊν του κόμματοσ 
υπιρξαν θ πολεμικι διάκεςθ, θ ζλλειψθ κατανόθςθσ για τα διπλωματικά παιγνίδια και θ 
υπερεκτίμθςθ των δικϊν τουσ δυνάμεων. Απαιτοφςαν δικαιοςφνθ για τουσ αγωνιςτζσ τθσ 
ελευκερίασ, τθν οποία εννοοφςαν ωσ τθν υλικι αποκατάςταςθ τουσ μετά το πζρασ του 
πολζμου. 
            Μετά τθ δολοφονία του Καποδίςτρια, το γαλλικό κόμμα κζρδιςε οπαδοφσ ςτα νθςιά και 
ςχεδόν ςε ολόκλθρθ τθν Πελοπόννθςο. Σα μεςαία ςτελζχθ ιταν ςυνταγματικοί οι οποίοι δεν 
υιοκετοφςαν τισ κζςεισ του αγγλικοφ κόμματοσ ςε κζματα εςωτερικισ ι εξωτερικισ πολιτικισ. 
Οι οπαδοί του κόμματοσ ιταν ακτιμονεσ ι μικροϊδιοκτιτεσ γθσ και απλοί αγωνιςτζσ. ΢ε 
αντίκεςθ με το αγγλικό, ςτο γαλλικό κόμμα ιταν ευρζωσ διαδεδομζνθ θ άποψθ για 
απελευκζρωςθ του αλφτρωτου ελλθνιςμοφ με πολεμικζσ ενζργειεσ, το ςυντομότερο δυνατόν. 
Στο παράκεμα Β, το οποίο αποτελεί δευτερογενζσ απόςπαςμα από το ζργο του J. 
Petropoulos «Ρολιτικι και Συγκρότθςθ Κράτουσ», επιβεβαιϊνονται οι ιςτορικζσ γνϊςεισ 
ςχετικά με τισ εκνικζσ διεκδικιςεισ του Κωλζττθ, ενϊ παράλλθλα παρζχονται επιπρόςκετα 
ςτοιχεία για τισ πρωτοβουλίεσ που ανζλαβε με ςκοπό τθν προϊκθςθ και ολοκλιρωςι τουσ. 
Ειδικότερα, το 1834 υιοκετοφςε εγγράφωσ ουδζτερθ ςτάςθ ωσ προσ τον κακοριςμό τθσ 
πρωτεφουςασ, υποςτθρίηοντασ ότι θ Κωνςταντινοφπολθ αποτελοφςε τον μοναδικό τόπο 
που κα μποροφςε να φζρει αυτόν τον ρόλο, για να αναδείξει τθν επικείμενθ απόκτθςι τθσ. 
Επιπλζον, ωσ πρεςβευτισ τθσ Ελλάδασ ςτο Ραρίςι, δεν δίςταηε να εκφράηει ανοιχτά τισ 
ελλθνικζσ προκζςεισ και διεκδικιςεισ απζναντι ςτισ αλφτρωτεσ περιοχζσ. 
         Σο 1844 ο Κωλζττθσ διατφπωςε με ςαφινεια ςτθν Εκνοςυνζλευςθ τθ «Μεγάλη Ιδζα»: Σο 
βαςίλειο αποτελοφςε μόνο ζνα μικρό φτωχό μζροσ τθσ Ελλάδασ. Σο ςθμαντικότερο βριςκόταν 
υπό οκωμανικι κατοχι και κα ζπρεπε όλεσ οι δυνάμεισ του ζκνουσ να διατεκοφν για τθν 
απελευκζρωςθ αυτοφ του τμιματοσ. Ρροσ επίρρωςθ των ιςτορικϊν γνϊςεων λειτουργεί το 
παράκεμα Β, ςτο οποίο παρουςιάηονται οι κινιςεισ του Κωλζττθ ςχετικά με τθν προϊκθςθ 
τθσ «Μεγάλθσ Ιδζασ», ενϊ παρατίκεται και απόςπαςμα ομιλίασ του. Ο Κωλζττθσ 
παρουςίαςε εκτενϊσ ςτισ ελλθνικζσ διεκδικιςεισ για τα εδάφθ που άλλοτε ανικαν ςε 
Ζλλθνεσ και ςτθ ςυνζχεια περιιλκαν ςτθν οκωμανικι κυριαρχία τονίηοντασ τον ιερό ςτόχο 
των ςυγχρόνων του να κακορίςουν τθν τφχθ όχι μόνο τθσ Ανατολισ αλλά και ολόκλθρου του 
ελλθνικοφ ζκνουσ.  
        Ο Κωλζττθσ παρζμεινε προςθλωμζνοσ μζχρι το τζλοσ τθσ ηωισ του ςτον ςτόχο τθσ 
προςάρτθςθσ νζων περιοχϊν και κεωρικθκε εκφραςτισ του ριηοςπαςτικοφ αλυτρωτιςμοφ. 
Ρριν πεκάνει το 1847 εξζφραςε τθ βακιά του λφπθ για το γεγονόσ ότι δεν κατόρκωςε να 
υλοποιιςει τθ Μεγάλθ Ιδζα κεωρϊντασ ότι αυτό οφείλεται ςτο ότι δεν κυβζρνθςε τθ χϊρα 
από τθν αρχι τθσ ανεξαρτθςίασ τθσ.  
            Σα μζλθ του ζβλεπαν τθ Γαλλία ωσ το φυςικό ςφμμαχο, προπάντων επειδι πίςτευαν ότι 
μόνο θ Γαλλία, θ οποία ιταν αναμεμειγμζνθ λιγότερο από όλεσ τισ ξζνεσ δυνάμεισ ςτισ 
υποκζςεισ τθσ ανατολικισ Μεςογείου, κα βοθκοφςε τθν Ελλάδα, χωρίσ να κζλει να επθρεάηει 
τισ επιλογζσ τθσ. Πολλοί οπαδοί του κόμματοσ είχαν μια ιδεατι εικόνα για τθ Γαλλία, τθν 
οποία κεωροφςαν ωσ πρότυπο τουσ.  
 
           β. Σο γαλλικό κόμμα υποςτιριηε τθν πολιτικι διεφρυνςθσ των εδαφικϊν ορίων του 
κράτουσ, εκφράηοντασ κατά κφριο λόγο τα ςυμφζροντα των ατάκτων, οι οποίοι μποροφςαν να 
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κερδίςουν τθ ηωι τουσ μόνο από τον πόλεμο. Αςφαλϊσ, μζλθμα των προςφφγων από 
αλφτρωτεσ περιοχζσ ιταν θ απελευκζρωςθ τθσ ιδιαίτερθσ πατρίδασ τουσ. Εξαιτίασ αυτισ τθσ 
πολιτικισ ονομάςτθκε και «εκνικό κόμμα». Συμπλθρωματικά ςτοιχεία ςχετικά με τθν 
ονομαςία του γαλλικοφ κόμματοσ ωσ «εκνικό» παρζχει ο J. Petropoulos ςτο κείμενο Α, το 
οποίο αποτελεί δευτερογενζσ απόςπαςμα από το ζργο του «Ρολιτικι και Συγκρότθςθ 
Κράτουσ». Στο παράκεμα επιςθμαίνεται ότι οι Γάλλοι και οι υποςτθρικτζσ του κόμματοσ το 
αποκαλοφςαν «εκνικό», για να τονίςουν το γεγονόσ ότι ςτθριηόταν κυρίωσ ςτα λαϊκά 
ςτρϊματα. Ραράλλθλα, τονίηεται πωσ δεν υπιρχε κάποιοσ ακριβισ ι ενιαία αποδεκτόσ 
οριςμόσ για το τι ακριβϊσ εξζφραηε θ ονομαςία «εκνικό κόμμα», κακϊσ ο όροσ ιταν 
αόριςτοσ και αφοροφςε ευρφτερεσ αντιλιψεισ και προςδοκίεσ. Πμωσ ο χαρακτθριςμόσ 
αυτόσ δεν περιοριηόταν αποκλειςτικά ςτουσ υποςτθρικτζσ του γαλλικοφ κόμματοσ, αλλά 
αναφερόταν ςυνολικά ςε όλουσ τουσ Ζλλθνεσ που επικυμοφςαν να δουν τθν πατρίδα τουσ 
ελεφκερθ ξανά και να διοικείται από πρόςωπα ικανά να κυβερνιςουν ορκά. Επομζνωσ, θ 
χριςθ του ςχετίηεται περιςςότερο με προπαγανδιςτικά κίνθτρα και τθν ανάγκθ ανάδειξισ 
του ωσ ζνα κόμμα που εκφράηει το ςφνολο του λαοφ. 
 
ΘΕΜΑ Δ1 
Συνδυάηοντασ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και τισ πλθροφορίεσ από τα κείμενα που ςασ 
δίνονται, να παρουςιάςετε: 
α. τα αιτιματα και τισ επιδιϊξεισ του Στρατιωτικοφ Συνδζςμου  (μονάδεσ 13) 
β. τα αιτιματα των επαγγελματικϊν ςωματείων και τα αποτελζςματα των κινθτοποιιςεων 
του 1909 (μονάδεσ 12) 

Μονάδεσ 25 

 
        (΢το διάςτθμα από τθν πτϊχευςθ του 1893 ζωσ τον ελλθνοτουρκικό πόλεμο του 1897 τα 
δφο μεγάλα κόμματα προςπάκθςαν να υλοποιιςουν το πολιτικό τουσ πρόγραμμα, χωρίσ όμωσ 
επιτυχία, γεγονόσ που δθμιοφργθςε τθν εντφπωςθ ενόσ γενικοφ αδιεξόδου). 
 
        α. Σο 1909 ςυντελείται μια τομι ςτθν πολιτικι ιςτορία τθσ Ελλάδασ γενικότερα, και των 
πολιτικϊν κομμάτων ειδικότερα. ΢τισ 15 Αυγοφςτου 1909 εκδθλϊκθκε κίνθμα ςτο Γουδί, το 
οποίο ζγινε από τον ΢τρατιωτικό ΢φνδεςμο, μια μυςτικι ζνωςθ ςτρατιωτικϊν, με αιτιματα 
που αφοροφςαν μεταρρυκμίςεισ ςτο ςτρατό, τθ διοίκθςθ, τθ δικαιοςφνθ, τθν εκπαίδευςθ και 
τθ δθμοςιονομικι πολιτικι. Επιβεβαιωτικζσ και ςυμπλθρωματικζσ πλθροφορίεσ αντλοφνται 
από το Κείμενο Α (δευτερογενζσ απόςπαςμα τθσ «Ιςτορίασ του Ελλθνικοφ Ζκνουσ») και το 
Κείμενο Β (δευτερογενζσ παράκεμα του ζργου «Θ ενοποίθςθ τθσ Ελλάδασ, 1770-1923» του 
Douglas Dakin). Συγκεκριμζνα, το μετριοπακζσ και ςυντθρθτικό πρόγραμμα του 
Στρατιωτικοφ Συνδζςμου αν και αποτελοφςε μια προκιρυξθ με επαναςτατικό χαρακτιρα, 
είχε ιπιο φφοσ. Ο ςφνδεςμοσ αξίωνε εκτόσ από μεταρρυκμίςεισ και βελτιϊςεισ ςε όλουσ 
τουσ τομείσ, τθν εξάλειψθ τθσ «απαίςιασ ςυναλλαγισ» και των άκλιων πρακτικϊν των 
πολιτικϊν. Τα αιτιματα αυτά, ςφμφωνα με το Κείμενο Α, ζβριςκαν ςφμφωνο τον ελλθνικό 
λαό.  
         Ο ΢τρατιωτικόσ ΢φνδεςμοσ δεν εγκακίδρυςε δικτατορία, αλλά προϊκθςε τα αιτιματά του 
μζςω τθσ Βουλισ. Ρράγματι, ςφμφωνα με τα Κείμενα Α και Β, ο Στρατιωτικόσ Σφνδεςμοσ 
διλωνε ρθτϊσ πωσ δεν κα επιχειριςει ριηοςπαςτικζσ αλλαγζσ. Ο Ηορμπάσ και οι 
αξιωματικοί δεν επιδίωκαν να επιβάλλουν ςτρατιωτικι δικτατορία και να πάρουν ςτα χζρια 
τουσ τθν διακυβζρνθςθ του ελλθνικοφ κράτουσ καταργϊντασ τθν κυβζρνθςθ. Δεν είχαν 
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ςκοπό τθν αλλαγι ςυντάγματοσ ι τθν κατάργθςθ τθσ βαςιλείασ ι τθν αντικατάςταςθ του 
βαςιλιά, δθλαδι δεν είχαν αντιδυναςτικζσ βλζψεισ. Ακόμα, δεν προςπακοφςαν να 
αλλάξουν τθ ςφςταςθ του πεηικοφ ι του ναυτικοφ. Αντίκετα, εφχονταν θ κυβζρνθςθ και ο 
βαςιλιάσ να τουσ βοθκιςουν να υλοποιιςουν το πρόγραμμά τουσ.  
 
            β. Με αφορμι το κίνθμα, ζγινε ςτισ 14 ΢επτεμβρίου μεγάλθ διαδιλωςθ των 
επαγγελματικϊν ςωματείων τθσ πρωτεφουςασ. Οι διαδθλωτζσ υποςτιριξαν το διάβθμα του 
΢τρατιωτικοφ ΢υνδζςμου και υπζβαλαν ψιφιςμα ςτο παλάτι με το οποίο ηθτοφςαν τθν 
επίλυςθ ςειράσ οικονομικϊν αιτθμάτων. Ρεριςςότερεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ 
κινθτοποιιςεισ των ςυντεχνιϊν και τα αιτιματά τουσ παρζχονται ςτο δευτερογενζσ 
απόςπαςμα του ζργου «Τα πολιτικά κόμματα ςτθν Ελλάδα, 1821-1936» του Hering Gunnar 
(Κείμενο Γ). Αναλυτικά, ο ςφνδεςμοσ των ςυντεχνιϊν τθσ χϊρασ αποτελοφμενοσ από 50 
κλαδικζσ οργανϊςεισ και 30.000 μζλθ ζκανε διαδιλωςθ ςτθν πρωτεφουςα και ςτθν 
επαρχία. Ο ςτρατιωτικόσ ςφνδεςμοσ προςπάκθςε να επθρεάςει το πρόγραμμα και το 
κείμενο των αιτθμάτων των ςυντεχνιϊν πιζηοντασ για τθ διεξαγωγι των κινθτοποιιςεων, το 
τελευταίο επιβεβαιϊνεται και από το Κείμενο Β. Ραρ’ όλα αυτά, ο ςφνδεςμοσ των 
ςυντεχνιϊν δεν ακολοφκθςε πιςτά τισ κατευκφνςεισ των αξιωματικϊν. Εκτόσ από τθν 
υποςτιριξθ των αιτθμάτων των ςτρατιωτικϊν, οι διαδθλωτζσ αιτοφνταν ακόμα τθ λιψθ 
μζτρων για τθν προςταςία κάποιων κλάδων τθσ οικονομίασ, τθν ενίςχυςθ τθσ παραγωγισ, 
τθν αφξθςθ του φόρου ειςοδιματοσ και όχι του φόρου κατανάλωςθσ, τθν ίδρυςθ Αγροτικισ 
Τράπεηασ, τθ κζςπιςθ νόμων για τθν βελτίωςθ τθσ κζςθσ των εργατϊν, αποφεφγοντασ τισ 
ςκλθρζσ διατυπϊςεισ. Τζλοσ, από τον πρόεδρο των ςυντεχνιϊν, Ραπαφϊτθ, τονίςτθκε κατά 
τθν ομιλία του θ φορολογικι επιβάρυνςθ των πολιτϊν. 
           Τπό τθν πίεςθ του ΢υνδζςμου θ Βουλι ψιφιςε, χωρίσ ιδιαίτερθ προετοιμαςία και 
ςυηιτθςθ, μεγάλο αρικμό νόμων, που επζφεραν ριηικζσ αλλαγζσ. Σο Φεβρουάριο του 1910 θ 
Βουλι αποφάςιςε τθν ανακεϊρθςθ οριςμζνων άρκρων του ςυντάγματοσ. Ζτςι 
προκθρφχκθκαν εκλογζσ, από τισ οποίεσ προιλκε ανακεωρθτικι βουλι. ΢τισ 15 Μαρτίου 1910 
ο ΢τρατιωτικόσ ΢φνδεςμοσ διαλφκθκε ζχοντασ επιτφχει τισ επιδιϊξεισ του. 
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